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Αθήνα, σήµερα στις 11 Νοεµβρίου 2016, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 10-11-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΓ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 10
Νοεµβρίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµων: α) «Κύρωση της Τροποποίησης υπ’ αριθµ. 2 στη
Συµφωνία Διοικητικής Φύσης µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας
της Γαλλικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Ελληνικής Δηµοκρατίας περί συνεργασίας στο πλαίσιο Τε-
χνολογικού Συστήµατος Επίδειξης µη Επανδρωµένου Μαχητικού
Αεροσκάφους (Vehicule Aerien de Combat sans Pilote, UCAV)».

β) «Κύρωση του Μνηµονίου Συναντίληψης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας που αφο-
ρά τη συνεργασία εντός του Πολυεθνικού Συντονιστικού Κέν-
τρου Στρατηγικών Θαλασσίων Μεταφορών της Αθήνας (ΠΟΣΚΕ-
ΣΘΑΜ - AMSCC) και της Τεχνικής Διευθέτησης µεταξύ του Υ-
πουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας σχετικά
µε την εφαρµογή του Μνηµονίου Συναντίληψης µεταξύ του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας που
αφορά στη συνεργασία εντός του Πολυεθνικού Συντονιστικού
Κέντρου Στρατηγικών Θαλασσίων Μεταφορών της Αθήνας (ΠΟ-
ΣΚΕΣΘΑΜ - AMSCC)».

γ) «Κύρωση της Τεχνικής Συµφωνίας ανάµεσα στο Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, το Υπουργείο Άµυ-
νας της Ιταλικής Δηµοκρατίας, τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Πολωνίας, τον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου
της Δηµοκρατίας της Τουρκίας (που ενεργεί εκ µέρους της Κυ-
βέρνησης της Δηµοκρατίας της Τουρκίας) αφενός, και τον
Υπουργό Άµυνας του Βασιλείου του Βελγίου, τον Υπουργό Άµυ-
νας της Γαλλικής Δηµοκρατίας, το Οµοσπονδιακό Υπουργείο
Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας, τον
Υπουργό Άµυνας του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεµβούργου,
τον Υπουργό Άµυνας του Βασιλείου της Ισπανίας αφετέρου, σχε-
τικά µε τη στελέχωση, χρηµατοδότηση, διοίκηση και υποστήριξη
του Στρατηγείου EUROCORPS (Ευρωπαϊκό Στρατιωτικό Σώµα)
Σώµα Ταχείας Ανάπτυξης NATO EUROCORPS (NRDC EC) και
άλλες διατάξεις».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων

ερωτήσεων της Δευτέρας 14 Νοεµβρίου 2016.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 180/7-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τις κωλυσιερ-
γίες στην έναρξη των εργασιών αποκατάστασης του παλαιού Δι-
καστικού Μεγάρου Άρτας.

2. Η µε αριθµό 187/8-11-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον
κίνδυνο διακοπής λειτουργίας της Ενδοκρινολογικής Κλινικής
του Νοσοκοµείου Νίκαιας «Άγιος Παντελεήµονας».

3. Η µε αριθµό 167/2-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Ένωσης Κεντρώων κ. Αναστασίου Μεγαλοµύστακα
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε το πρόβληµα της αύξησης του πληθυσµού των αδέσποτων
ζώων στη χώρα µας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 181/7-11-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, σχετικά µε την εισαγγελική έρευνα για την επιβολή των
«capital controls».

2. Η µε αριθµό 182/7-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη διαχείριση των κόκκι-
νων δανείων της πρώην ΑΤΕbank, κατά άδικο τρόπο για τους
οφειλέτες της.

3. Η µε αριθµό 164/1-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των
προβληµάτων από τις έντονες βροχοπτώσεις στον Νοµό Αιτω-
λοακαρνανίας.

4. Η µε αριθµό 156/31-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιά της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσα-
φάδου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την καθυστέρηση καταβο-
λής των συντάξεων των ενστόλων από το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους, µετά την ένταξή τους στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής
Ασφάλισης (ΕΦΚΑ).

5. Η µε αριθµό 127/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
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και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα της στέγασης των
σπουδαστών στο ΤΕΙ Ηπείρου.

6. Η µε αριθµό 62/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «εκτόπιση 36.769
τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθµούς».

7. Η µε αριθµό 173/3-11-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
A’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την
έγκριση του µεσοπρόθεσµου επιχειρηµατικού σχεδίου για τον
Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ).

Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ανακοινώσω πρώτα ποιες επίκαιρες ερωτήσεις δεν θα συ-
ζητηθούν.

Η τρίτη µε αριθµό 160/1-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς την
Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε την ολοκλήρωση του έργου της
Μαρίνας Μεσολογγίου, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας της αρ-
µόδιας Υπουργού κ. Κουντουρά στο εξωτερικό.

Η δεύτερη µε αριθµό 178/7-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευ-
θερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
σχετικά µε το «πάγωµα» των δηµόσιων έργων λόγω του ν. 4412/
2016 για τις δηµόσιες συµβάσεις, δεν θα συζητηθεί λόγω απου-
σίας του Υπουργού κ. Παπαδηµητρίου στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 189/8-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά
µε την «προσπάθεια υφαρπαγής της ακίνητης περιουσίας Ελλή-
νων στη Χειµάρρα, που εξισούται µε ξεριζωµό», δεν θα συζητηθεί
επειδή ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Αµανατίδης απουσιάζει
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων και θα επαναπροσδιοριστεί
για συζήτηση.

Η τέταρτη µε αριθµό 190/8-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκα-
νήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το
εύρος χρήσης της τηλεϊατρικής στην Ελλάδα, δεν θα συζητηθεί
λόγω φόρτου εργασίας του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ.
Πολάκη.

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 119/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεο-
χάρη Θεοχάρη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις ελλεί-
ψεις σε ιατρικά µηχανήµατα που θέτουν σε κίνδυνο την υγεία και
τη ζωή των ασθενών, δεν θα συζητηθεί για τον ίδιο λόγο.

Η πέµπτη µε αριθµό 185/8-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την άµεση κάλυψη των
εκπαιδευτικών κενών στα Επαγγελµατικά Λύκεια της Κρήτης, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Δηµητρίου Μπαξεβανάκη εξαι-
τίας ενηµέρωσής του για θέµατα του Υπουργείου.

Η πρώτη µε αριθµό 179/7-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, σχετικά µε την ίδρυση Λιµενικής Ακαδηµίας στην Αλε-
ξανδρούπολη, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Ναυτιλίας κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή.

Η δεύτερη µε αριθµό 186/8-11-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τους Υπουργούς Πολι-
τισµού και Αθλητισµού και Εσωτερικών, σχετικά µε την κατά-
σταση που επικρατεί στα Εθνικά Αθλητικά Κέντρα (ΕΑΚ) και τα
Δηµοτικά Αθλητικά Κέντρα, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υφυπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Βασιλειάδη εξαι-
τίας ενηµέρωσής του για θέµατα του Υπουργείου.

Η τέταρτη µε αριθµό 157/31-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου–
Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Εθνικής Ά-
µυνας, σχετικά µε το «άµεσο κλείσιµο συνόρων, φύλαξη από τις
Ένοπλες Δυνάµεις και δηµοψήφισµα για το λαθροµεταναστευ-
τικό ζήτηµα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Βίτσα.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου εξαιτίας φόρτου εργασίας δεν θα συζητη-
θούν οι κάτωθι ερωτήσεις: 

Η πέµπτη µε αριθµό 152/31-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου
Παναγούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το «αν
επέστρεψαν ο Υπουργός Οικονοµικών και τα συγγενικά του πρό-
σωπα τα χρήµατά τους στις ελληνικές τράπεζες όπως ο ίδιος
προέτρεψε τους Έλληνες για να αρθούν τα «Capital Controls».

Η έκτη µε αριθµό 117/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τη «σκανδαλώδη» πώληση της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» έναντι του ευτε-
λούς τιµήµατος των 45 εκατοµµυρίων ευρώ.

Επίσης, για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί και η µε αριθµό
31/3-10-2016 ερώτηση του Ανεξάρτητου Βουλευτή Λακωνίας κ.
Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την αποζηµίωση µεριδιούχων των Συνεταιριστικών Τραπεζών.

Για τους νέους Υπουργούς νοµίζω ότι πρέπει να είµαστε την
πρώτη εβδοµάδα σχετικώς επιεικείς. Ελπίζω ότι την ερχόµενη
εβδοµάδα δεν θα παρατηρηθεί το φαινόµενο αυτό, γιατί θα αρ-
χίσει το «κράξιµο» από την Έδρα. 

Εν αντιθέσει, έχω να λέω καλά λόγια για τον κ. Αποστόλου,
που συνεχίζει στη θέση του και είναι πάντα παρών. 

Θα ήθελα επίσης να πω ότι για τις αιτίες που λείπουν οι Υπουρ-
γοί υπάρχει και η σχετική επιστολή από τον Γραµµατέα της Κυ-
βέρνησης, τον κ. Καλογήρου. 

Ξεκινάµε λοιπόν µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 184/8-
11-2016 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’
Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελένης
Σταµατάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων,σχετικά µε τη στελέχωση και αξιοποίηση του Δενδροκοµικού
Σταθµού Πόρου.

Κυρία Σταµατάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ πολύ που είστε εδώ για να

απαντήσετε στην ερώτησή µου που αφορά τον Δενδροκοµικό
Σταθµό του Πόρου. 

Από το 1949, που ξεκίνησε να λειτουργεί ο σταθµός ως κρα-
τικό φυτώριο Πόρου συνέβαλε καθοριστικά στην ανάπτυξη της
γεωργίας στη χώρα µας σε µια δύσκολη εποχή, µετά τον πόλεµο,
ενώ υπήρξε κύτταρο έρευνας και εφαρµογών. 

Όµως, η σηµερινή του κατάσταση είναι απογοητευτική, καθώς
εµφανίζει εικόνα πλήρους εγκατάλειψης και ουσιαστικά δεν λει-
τουργεί. 

Πρόκειται για εγκαταλελειµµένα κτήµατα συνολικής έκτασης
οκτακοσίων στρεµµάτων, στα οποία υπάρχουν δύο χιλιάδες ελαι-
όδεντρα και πέντε χιλιάδες εσπεριδοειδή, καθώς επίσης ανυπο-
λόγιστης επιστηµονικής και πρακτικής σηµασίας µητρικές
φυτείες εσπεριδοειδών και γενετικό υλικό, αποτέλεσµα πολύχρο-
νης δουλειάς, µέρος του οποίου έχει καταστραφεί λόγω της έλ-
λειψης επιστηµονικού και εργατικού προσωπικού. 

Στον σταθµό υπάρχουν εκατόν πέντε ποικιλίες εσπεριδοειδών,
αβοκάντο και φιστικιών Αιγίνης, οι οποίες έχουν περιγραφεί σύµ-
φωνα µε τα κοινοτικά πρωτόκολλα και είναι εγγεγραµµένες στον
εθνικό κατάλογο της χώρας. 

Αυτό το υλικό είναι διάσπαρτο στις εκτάσεις του σταθµού,
πρέπει να βρίσκεται σε άριστη κατάσταση από φυτοϋγειονοµική
και δενδροκοµική άποψη και να υπόκειται στον άµεσο έλεγχο της
υπηρεσίας, µε βάση τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την
υπ’ αριθµόν 297562/1989 υπουργική απόφαση.

Ο χειρισµός του πρέπει να γίνεται από µόνιµο, έµπειρο και
εξειδικευµένο προσωπικό και όχι ευκαιριακά από οποιονδήποτε. 

Επιπλέον, στόχος της λειτουργίας του σταθµού ήταν η πολυε-
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τής αξιολόγηση των ποικιλιών για ασφαλή συµπεράσµατα προς
όφελος της εσπεριδοκαλλιέργειας της χώρας και των αγροτών
που ασχολούνται µε αυτή την καλλιέργεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα δύο λεπτά ακόµα, κύριε Πρόεδρε. 
Το υλικό που διατίθεται στους αγρότες απαιτεί αυστηρή φρον-

τίδα, ώστε να παρέχεται γνήσιο και υγιές φυτικό υλικό µε τη
µορφή δενδρυλλίων, εµβολίων και σπόρων. 

Επειδή από τα παραπάνω προκύπτει άµεση ανάγκη στελέχω-
σης, η οποία προκύπτει από τη σηµαντικότητα του σταθµού, που
θα επιφέρει πολλαπλά οφέλη στους αγρότες αλλά και στην
εθνική οικονοµία και επειδή είναι απαράδεκτο να απαξιώνονται
έτοιµες δηµόσιες υποδοµές και παράλληλα οι αγρότες να βρί-
σκονται αβοήθητοι, ενώ χιλιάδες νέοι γεωτεχνικοί µε ειδικές γνώ-
σεις µένουν αναξιοποίητοι και ωθούνται στην ανεργία και στη
µετανάστευση, σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: 

Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο, προ-
κειµένου να στελεχωθεί επαρκώς ο Δενδροκοµικός Σταθµός
Πόρου µε το απαιτούµενο διοικητικό, επιστηµονικό και εργατο-
τεχνικό προσωπικό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αποστόλου,
έχετε τον λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αγαπητή συνάδελφε, η κατάσταση στον δενδρο-
κοµικό σταθµό και στο κτήµα είναι όπως ακριβώς την περιγρά-
ψατε. Έχουµε µεγάλο πρόβληµα έλλειψης και επιστηµονικού
προσωπικού αλλά και προσωπικού το οποίο θα συντηρήσει το
κτήµα. 

Είναι ένα ζήτηµα το οποίο µας απασχολεί διότι θέλουµε να
υπηρετεί το κτήµα τον σκοπό που έχει, ο οποίος είναι η παρα-
γωγή και η διάθεση πιστοποιηµένου πολλαπλασιαστικού υλικού
και σπόρων εσπεριδοειδών, γιατί οι παραγωγοί και οι φυτωριού-
χοι όλης της χώρας αυτό το υλικό χρειάζονται και αυτό προµη-
θεύονται. 

Επίσης, θέλουµε να διατηρήσουµε τις ποικιλίες και τα υποκεί-
µενα που είναι εγγεγραµµένα στον εθνικό κατάλογο ποικιλιών
της χώρας και βεβαίως, ταυτόχρονα, να τις αξιολογήσουµε για
τις ανάγκες υπηρέτησης µιας καλλιέργειας την οποία έχουµε
ανάγκη ως χώρα. 

Εµείς, λοιπόν, κατ’ αρχάς, θέλουµε αυτή την κατάσταση να την
αποκαταστήσουµε λειτουργικά, δηλαδή να εξασφαλίσουµε ένα
υγιές πολλαπλασιαστικό υλικό για να καλύψουµε ανάγκες, διότι
υπάρχει σε εξέλιξη η αναζήτηση ενός προγράµµατος επαναφύ-
τευσης εσπεριδοειδών και δεν µπορούµε να το υπηρετήσουµε
εάν δεν τακτοποιήσουµε τον συγκεκριµένο σταθµό. 

Επίσης, προσπαθούµε αυτή την ώρα να επανδρώσουµε τον
σταθµό µε το κατάλληλο επιστηµονικό προσωπικό. Ήδη ξέρετε
ότι πήγε ένας γεωπόνος για να προετοιµάσει -θα έλεγα- αυτό
που σχεδιάζουµε. Καταβάλλουµε προσπάθεια, ιδιαίτερα αυτή
την περίοδο, να υπάρξει ένα εργατοτεχνικό προσωπικό το οποίο
θα µπει στη διαδικασία συντήρησης και επαναδιόρθωσης πάρα
πολλών πραγµάτων που έχουν φθάσει στην κατάσταση που πε-
ριγράψατε. 

Αναµένουµε, ακόµα, µετά από την ψήφιση και εφαρµογή του
νόµου για την κινητικότητα των υπαλλήλων, να έχουµε τη δυνα-
τότητα πλέον να ενισχύσουµε µε παραπάνω προσωπικό. 

Βεβαίως, ταυτόχρονα προσπαθούµε να εξασφαλίσουµε και τις
αναγκαίες πιστώσεις για τη διαφύλαξη του πολύτιµου πολλαπλα-
σιαστικού υλικού που έχει ο συγκεκριµένος σταθµός, διότι ο δεν-
δροκοµικός σταθµός είναι ο διατηρητής αυτών των ποικιλιών
αυτού του πολλαπλασιαστικού υλικού. Όµως, το άλλο που µας
ενδιαφέρει είναι να υπάρχει η απρόσκοπτη παραγωγή στην καλ-
λιεργητική περίοδο που µπαίνουµε, γιατί υπάρχει ανάγκη να µπο-
ρέσουν να έχουν οι παραγωγοί, οι φυτωριούχοι το κατάλληλο
υλικό. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και τι σχεδιάζουµε µεσοµα-
κροπρόθεσµα, για να αντιµετωπίσουµε ριζικά –θα έλεγα- το συγ-
κεκριµένο πρόβληµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Σταµα-
τάκη, έχετε τον λόγο. 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Κύριε Υπουργέ, είναι πολύ ευχάριστο
που συµφωνείτε µε τις διαπιστώσεις που έχω κάνει και εγώ. 

Σήµερα, που χρειάζεται να στηριχθεί η ανασυγκρότηση της ελ-
ληνικής γεωργίας, είναι εµφανές ότι αυτός ο σταθµός είναι πο-
λύτιµος για την πρωτογενή παραγωγή της χώρας. Όπως είπατε
και εσείς, υπάρχει πολύ γενετικό υλικό, υπάρχουν προστατευό-
µενα είδη και επίσης, υπάρχει στον σταθµό ένας πάρα πολύ ση-
µαντικός εξοπλισµός. Είναι δύο γυάλινα θερµοκήπια, ένας εντο-
µοστεγής κλωβός και σκιάστρο, τα οποία φιλοξένησαν φυτά -δεί-
κτες για να µπορεί να γίνει ο έλεγχος. Υπάρχουν εσπεριδοειδή
που είναι ακριβώς δείγµατα για να µπορούν να τα χρησιµοποιούν
ώστε να εντοπίζονται οι ιώσεις. 

Άρα, αυτός ο σταθµός είναι πάρα πολύ χρήσιµος και χρειάζε-
ται εγρήγορση –θα έλεγα εγώ- γιατί τα χρόνια που είναι εγκατα-
λελειµµένος είναι πάρα πολλά. Ένας γεωπόνος δεν µπορεί, όπως
προανέφερα, να κάνει όλη αυτή τη δουλειά που χρειάζεται. Χρει-
άζεται περισσότερο προσωπικό και προσωπικό που να είναι έµ-
πειρο και εξειδικευµένο, αλλά και τεχνικό προσωπικό που να
µπορεί να ανταποκρίνεται άµεσα στις ανάγκες του σταθµού,
γιατί υπάρχει πολύ µεγάλος κίνδυνος σε λίγο καιρό να µην υπάρ-
χει καθόλου αυτός ο σταθµός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µέσα
στην απάντησή σας θα ήθελα να είχα µια πρώτη αντίδραση. Σας
το λέω γιατί από ό,τι κατάλαβα χρειάζεστε εργατικά χέρια εκεί.
Να δείτε αν µπορείτε να ενεργοποιήσετε τα άτοµα που εντάσ-
σονται στον θεσµό της κοινωνικής εργασίας, που δικαιούνται να
είναι στον θεσµό της κοινωνικής εργασίας. Εγώ, σαν δήµαρχος
στην Αθήνα, το είχα ενεργοποιήσει και πρέπει να σας πω ότι ήταν
καλύτεροι από τους υπαλλήλους του δήµου σε φιλότιµο και σε
απόδοση. Το λέω για να ξεπεράσετε τη δυσκολία των προσλή-
ψεων που όλοι ξέρουµε ότι υπάρχει. Σας το λέω σαν µια πρώτη
αντίδραση.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, η τοποθέτησή σας είναι ένα ερέ-
θισµα για εµάς και θα το αναζητήσουµε. Είναι πολύ σηµαντικό,
γιατί υπάρχει απόλυτη ανάγκη ύπαρξης προσωπικού που θα επα-
ναφέρει, θα έλεγα, σε λειτουργία το συγκεκριµένο κτήµα. Πέραν
της ανάγκης για την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο, πρέπει να
το δούµε και λίγο µεσοµακροπρόθεσµα. 

Εκεί, λοιπόν, εµείς επιδιώκουµε µια προγραµµατική συµφωνία
µε το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, τον «ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ»,
τον δικό µας οργανισµό, ώστε να µπορέσουµε να έχουµε µια µό-
νιµη λειτουργία πολλαπλασιαστικού υλικού. Αυτή τη συµφωνία
θέλουµε να την εντάξουµε στο νέο πρόγραµµα αγροτικής ανά-
πτυξης που ήδη αρχίζουµε να υλοποιούµε, ώστε σε ένα βάθος
χρόνου τεσσάρων - πέντε χρόνων να έχουµε ένα πρόγραµµα που
ουσιαστικά θα λύσει όλες τις ανάγκες για µόνιµη κατάσταση. 

Βεβαίως, παράλληλα θα αναφερθώ στη βιώσιµη καλλιέργεια
των εσπεριδοειδών. Υπάρχουν εσπεριδοειδή που πρέπει να
µπουν στην παραγωγική διαδικασία. Εκεί θέλουµε να εγκαταστή-
σουµε µια οµάδα νέων αγροτών, που θέλουν να ασχοληθούν µε
τον αγροτικό τοµέα και µέσα από τη σύνδεσή τους µε ένα πρό-
γραµµα κατάρτισης και εκπαίδευσης και µε την παραγωγή που
θα υπάρξει από τη διαδικασία της καλλιέργειας να µπορέσουµε
να διασφαλίσουµε ένα βιώσιµο εισόδηµα, ούτως ώστε να µπούµε
σε πορεία ουσιαστικής επίλυσης του µεγάλου προβλήµατος λει-
τουργίας του συγκεκριµένου σταθµού, πρωτίστως -επαναλαµ-
βάνω- για το πολλαπλασιαστικό υλικό, που έχει και µπορεί να
αξιοποιεί και δευτερευόντως για την κάλυψη της ανάγκης συγ-
κεκριµένης αγροτικής παραγωγής εσπεριδοειδών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάµε στη δεύτερη
και τελευταία προς συζήτηση για σήµερα ερώτηση. 

Είναι η έκτη µε αριθµό 183/7-11-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’
Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουρ-
γό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τα προβλήµατα των
αστικών συγκοινωνιών στην πρωτεύουσα.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Σπίρτζης, εκ των συνεπών επίσης
Υπουργών.

Κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
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Έχουµε χαλαρότητα χρόνου, οπότε µπορείτε να την αναπτύξετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Πρόεδρε, θα ήθελα να µου επιτρέψετε να κάνω ένα σχόλιο πριν
µπω στην ερώτησή µου, µε αφορµή το σχόλιο που κάνατε εσείς
στην αρχή για τη διαδικασία κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Νοµίζω ότι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος δεν αντιµετωπίζεται
µε τον σεβασµό και την προσοχή που χρειάζεται στη φάση που
περνάµε και εννοώ την κοινοβουλευτική. Εγώ έχω υποχρεωθεί
δυο φορές τις δυο τελευταίες µου ερωτήσεις να τις αποσύρω,
διότι επανειληµµένως δεν είναι παρόντες οι Υπουργοί για να µου
απαντήσουν. Μετά δεν έχει νόηµα, γιατί µια επίκαιρη ερώτηση
καθίσταται ανεπίκαιρη αν περάσει ένας µήνας από την ώρα που
την καταθέτεις για να απαντηθεί. 

Νοµίζω ότι δεν αντιµετωπίζεται µε τη δέουσα σοβαρότητα ο
κοινοβουλευτικός έλεγχος, που είναι εξαιρετική από κάθε άποψη
πλευρά κοινοβουλευτικής δραστηριότητας. Θέλω λοιπόν κι εγώ
να πω αυτό που είπατε εσείς, γιατί και σε µένα είναι προφανής
αυτή η εικόνα και έχω αυτή την εντύπωση. 

Οι παρόντες Υπουργοί δεν έχουν λείψει σχεδόν ποτέ από ερω-
τήσεις. Δεν είναι δική µου εµπειρία µόνο ως Βουλευτής, είναι και
εµπειρία ανθρώπου που διαχειρίζεται τη διαδικασία από την
Έδρα. Και ο κ. Αποστόλου και ο κ. Σπίρτζης µε συνέπεια παρί-
στανται στη διαδικασία κοινοβουλευτικού ελέγχου και δεν περι-
φρονούν τις ερωτήσεις των Βουλευτών. 

Θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να συµβάλετε και εσείς στο να µην
υπάρχει από εδώ και πέρα ή να µετριαστεί, εν πάση περιπτώσει,
αυτή η αντιµετώπιση των ερωτήσεων.

Όσον αφορά και την ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, το γεγονός
ότι η κατάσταση στις αστικές συγκοινωνίες είναι κακή, δεν χρει-
άζεται επιχειρήµατα, ούτε αυτή η εκτίµηση –για να τη µεταφέρω
σήµερα µε την ερώτησή µου- προκύπτει από τα σχόλια ή τα ρε-
πορτάζ των εφηµερίδων ή από τις καταγγελίες και τις παρατη-
ρήσεις των συνδικαλιστών στον χώρο των µέσων µεταφοράς. 

Είναι µια εµπειρία που την έχουµε όλοι. Αποκλείεται να µην την
έχετε κι εσείς. Έτσι δεν είναι; Κυκλοφορούµε σε αυτή την πόλη.
Εγώ γεννήθηκα σε αυτή την πόλη. Εγώ την αγαπάω αυτή την
πόλη. Κυκλοφορώ µε τα πόδια ή µε τα µέσα σε αυτή την πόλη
και το ξέρω πολύ καλά. Βλέπω αυτή την εικόνα, τις αµέτρητες
ουρές, την ταλαιπωρία των συµπολιτών µας κλπ., κυρίως των ηλι-
κιωµένων.

Έχουµε δύο χιλιάδες τριακόσια λεωφορεία περίπου και κυκλο-
φορούν οκτακόσια µε εννιακόσια. Έχουµε τριακόσια σαράντα
περίπου τρόλεϊ, αν θυµάµαι καλά –για να µην κοιτάω τα χαρτιά
µου- και κυκλοφορούν εκατόν σαράντα, εκατόν τριάντα έξι, νο-
µίζω. Ο κύριος Πρόεδρος, ως δήµαρχος, την έχει ζήσει αυτή την
ιστορία και την ξέρει πολύ καλά.

Και βέβαια, η αιτία αυτής της δυστοκίας στη λειτουργία των
συγκοινωνιών είναι ότι πάρα πολλά λεωφορεία ή πάρα πολλά
τρόλεϊ µένουν στις αποθήκες, επειδή δεν υπάρχουν υλικά και
εξαρτήµατα ή επειδή έχουν παλιώσει ή επειδή δεν υπάρχει προ-
σωπικό να τα κινήσει. Αυτά τουλάχιστον λένε τα στοιχεία.

Έρχεται δε να προστεθεί σε αυτή τη διαδικασία, εκτός από
αυτό, και το καινούργιο θέµα να έχουν, λέει, ενσωµατωθεί –δεν
ξέρω ποιος είναι ο ακριβής όρος…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Έχουν τοποθετηθεί, έχουν εγκατασταθεί.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι,
έχουν τοποθετηθεί τα µηχανήµατα της τηλεµατικής διαδικασίας
και του ηλεκτρονικού εισιτηρίου σε λεωφορεία ή τρόλεϊ που µέ-
νουν στις αποθήκες και που, ενδεχοµένως, µαζί µε την παραµονή
τους στην αποθήκη, χαλάνε και αυτά που έχουµε βάλει, αγορά-
ζοντάς τα µε πολλά χρήµατα.

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, πώς αντι-
µετωπίζετε αυτή την εικόνα –να µην την περιγράφω ξανά, την ξέ-
ρετε πολύ καλά- και γιατί δεν έχει γίνει µια πρόβλεψη ή µια
συµφωνία µε την ανάδοχο εταιρεία, να είχαµε µέσα στα κουτιά
τους τα µηχανήµατα αυτά και να µην τα είχαµε βάλει µέσα στα
λεωφορεία, ώστε να µη µένουν και σαπίζουν στις αποθήκες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για τα καλά σας λόγια κι εσάς
και τον κ. Λυκούδη, και για λογαριασµό του κ. Αποστόλου. 

Όντως η κατάσταση, αξιότιµε συνάδελφε, στον προγραµµατι-
σµό και στο τι βρήκαµε στις αστικές συγκοινωνίες είναι δραµα-
τική. Τα λεωφορεία, που υπήρχαν ήταν δύο χιλιάδες τριακόσια
ογδόντα επτά. Από αυτά, όταν αναλάβαµε τη διακυβέρνηση, πε-
ρίπου τα οκτακόσια ήταν χαλασµένα. Αυτός ο αριθµός µειώνεται,
µέσα από φιλότιµες προσπάθειες όχι µόνο της διοίκησης της
ΟΣΥ αλλά κυρίως των εργαζοµένων, και κυµαίνεται κάθε φορά,
και µέσα στο 2016 έχει µειωθεί στον αριθµό πεντακόσια. Γιατί
συµβαίνει αυτό;

Αυτό συµβαίνει, γιατί έχουµε µια πολύ µεγάλη και κακή γρα-
φειοκρατική διαδικασία σε σχέση µε τις προµήθειες. Σας ανα-
φέρω ενδεικτικά µερικούς διαγωνισµούς για να έχετε εικόνα. 

Ο διαγωνισµός, παραδείγµατος χάριν, για το πετρέλαιο κίνη-
σης, ύψους 110 εκατοµµυρίων, είχε διακήρυξη το 2010 και ολο-
κληρώθηκε το 2016. Το ίδιο για τον µηχανολογικό εξοπλισµό λίγα
χρόνια αργότερα. Το ίδιο για τα ελαστικά, τα λάστιχα, δηλαδή,
των λεωφορείων µας, ο οποίος ολοκληρώνεται εντός των επό-
µενων µηνών. Το ίδιο για τις µπαταρίες, για τους συσσωρευτές,
δηλαδή, των λεωφορείων. Εκκρεµούν αυτοί οι διαγωνισµοί πέντε
και έξι χρόνια.

Μπορεί, λοιπόν, πολλά από τα λεωφορεία που έχουµε σταµα-
τηµένα να µην έχουν λάστιχα ή µπαταρίες, δηλαδή, τέτοιου εί-
δους βλάβες. Και βέβαια, υπάρχουν και λεωφορεία που έχουν
πολύ σοβαρότερες βλάβες. Γι’ αυτά τα λεωφορεία σας έχω δώ-
σει στοιχεία σε απαντήσεις που έχει στείλει η υπηρεσία, για να
ξέρετε αναλυτικά ποια είναι η κατάσταση. Δεν είναι τόσο δραµα-
τική. 

Δραµατική είναι αυτή η κατάσταση, που είναι η ανάλυση της
ηλικιακής κατανοµής ανά τύπο λεωφορείου. Σε αυτόν τον πίνακα
περιγράφεται πόσο αυξηµένος είναι ο µέσος όρος ηλικίας των
λεωφορείων όλων των τύπων που έχουµε και αυτό κοστίζει πάρα
πολύ και στη συντήρηση, αλλά και σε όλη την προσπάθεια που
γίνεται ποια λεωφορεία µπορούν να κυκλοφορούν.

Ως προς το ερώτηµά σας σε σχέση µε το σύστηµα τηλεµατι-
κής, θα σας δώσω και άλλα στοιχεία. Δυστυχώς, επειδή το έργο
αυτό είναι ένα έργο που είναι συγχρηµατοδοτούµενο µε το
ΕΣΠΑ, δεν προβλέπεται να υπάρχει αποθήκη υλικών. Για να κλεί-
σει το πρόγραµµα, έπρεπε ο εξοπλισµός για τα δύο χιλιάδες λε-
ωφορεία να είναι εγκατεστηµένος. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό
θέµα για την ολοκλήρωση αυτού του προγράµµατος. Δεν µπο-
ρούσαµε, δηλαδή, να το τροποποιήσουµε και να πούµε ότι πεν-
τακόσια τα βάζουµε στην αποθήκη.

Το δεύτερο είναι ότι αυτά τα λεωφορεία στα οποία εγκαταστά-
θηκε αυτός ο εξοπλισµός δεν είναι λεωφορεία που είναι για από-
συρση. Είναι λεωφορεία, που µε κάποιες επισκευές -και αυτό
σηµαίνει ότι πρέπει να είναι όλος ο υπόλοιπος εξοπλισµός τοπο-
θετηµένος, εγκατεστηµένος µέσα σε αυτά- µπορεί ανά πάσα
στιγµή να βγουν στον δρόµο και να εξυπηρετούν τον κόσµο.

Άρα αυτός είναι ο λόγος. Ξέρω, πολύ καλά, ότι υπάρχουν λίγοι
συνδικαλιστές στον ΟΣΥ που αυτάρεσκα βγαίνουν να κάνουν κα-
ταγγελίες, όταν αποτελούν µέρος του προβλήµατος, της αθλιό-
τητας που υπάρχει στις αστικές συγκοινωνίες.

Αυτό γιατί το λέω; Ας πούµε ότι µπορούσαµε να βγάλουµε τα
δύο χιλιάδες λεωφορεία στους δρόµους. Θα µπορούσαµε; «Όχι»
είναι η απάντηση, γιατί δεν υπάρχουν οδηγοί. Γιατί δεν υπάρχουν
οδηγοί; Διότι πάρα πολλές από τις προσλήψεις, που έγιναν στα
παλιά χρόνια, µε τους τρόπους που ξέρετε ότι γίνονταν και ερευ-
νώνται, µετά από µερικούς µήνες, µε παρέµβαση συγκεκριµένων
ανθρώπων, άλλαζαν ειδικότητα και πήγαιναν σε άλλες υπηρε-
σίες. Έτσι έχουν αποµακρυνθεί πάνω από εννιακόσιοι υπάλληλοι
από αυτή την ειδικότητα.

Το µέγιστο που µπορούµε να βγάλουµε στους δρόµους, λόγω
της κατάστασης που υπάρχει στο προσωπικό, είναι χίλια τριακό-
σια λεωφορεία, κύριε Πρόεδρε. Τι έχουµε κάνει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα κρατή-
στε τα για τη δευτερολογία, κύριε Υπουργέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.

1772 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κ. Λυκούδη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν
από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν
για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λει-
τουργίας της Βουλής, σαράντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και
τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γυµνάσιο από τα
ωραία Βριλήσσια.

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι η εικόνα της άδειας Βουλής που
βλέπετε σήµερα σηµαίνει ότι δεν έχουµε νοµοθετικό έργο. Σή-
µερα είναι ερωτήσεις Βουλευτών προς τους Υπουργούς και προ-
σέρχονται οι Βουλευτές που κάνουν την ερώτηση µόνο. Αυτό για
να µην απογοητευτείτε.

Σας καλωσορίζουµε, παρά ταύτα, στη Βουλή και σας ευχόµα-
στε καλή πρόοδο.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Βεβαίως, να µου επιτραπεί, κύριε Λυκούδη, να καλωσορίσουµε

οι παλιοί και τον κ. Δρίτσα στα έδρανα όχι γιατί χαρήκαµε, επειδή
έφυγε από Υπουργός, αλλά γιατί δείχνει πώς οι παραδοσιακοί
Βουλευτές αντιµετωπίζουν το Κοινοβούλιο. Το λέω προς γνώση
των νεότερων συναδέλφων. Γι’ αυτό το επισηµαίνω.

Κύριε Υπουργέ, σας έχω κάνει γραπτή ερώτηση αν έχετε στοι-
χεία, διότι αυτό που θα σας πω τώρα δεν οφείλεται σε κακούς
συνδικαλιστές, αλλά είναι το ποσοστό της εισιτηριοδιαφυγής,
λόγω του ότι δεν υπάρχουν ελεγκτές. Αυτό είναι γεγονός. Υπάρ-
χουν πληροφορίες ότι έχει φτάσει το 60%. Πάντα υπήρχε, αλλά
δυστυχώς έχει αυξηθεί, ειδικά µετά τα κρούσµατα που επιτέθη-
καν σε όσους υπάρχουν, οι γνωστοί «καουµπόηδες» του λαϊκού
αγώνα.

Κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Πρόεδρε, ευτυχώς, κατ’ αρχάς, που κάνατε το σχόλιο σε σχέση
µε τη σηµερινή εικόνα του Κοινοβουλίου. Πολλές φορές έχω σκε-
φτεί ότι έρχονται τα παιδιά, βλέπουν την Αίθουσα άδεια, δεν ξέ-
ρουν ότι σε αυτή τη φάση κοινοβουλευτικής διαδικασίας έχουµε
παρόντες µόνο τους Βουλευτές και τους ερωτώµενους Υπουρ-
γούς και µπορεί να σχηµατίζουν αρνητική εικόνα, ενώ δεν είναι
έτσι τα πράγµατα.

Κύριε Υπουργέ, στην αρχή της πρωτολογίας σας ήθελα να πω
εντάξει, µπράβο, για µια φορά γίνεται µια συζήτηση που ο Υ-
πουργός, αποδεχόµενος την εικόνα, που περιγράφει ο ερωτών
Βουλευτής, µε ειλικρίνεια δέχεται όλα αυτά τα προβλήµατα, αν-
τιλαµβάνεται ότι το πρόβληµα του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
δεν είναι πρόβληµα Αντιπολίτευσης και απάντησης της Κυβέρ-
νησης. Όταν κάνουµε έλεγχο, δεν τον κάνουµε για να τσακω-
θούµε, αλλά για να βρούµε λύσεις.

Όµως, κατά τη διάρκεια της ολοκλήρωσης της πρωτολογίας
νοµίζω ότι ξεφύγατε πάλι σε ζητήµατα, τα οποία δεν δηµιουρ-
γούν ενδιαφέρον γύρω από τη λύση του θέµατος. Για παρά-
δειγµα, δεν θα µπορούσαµε να είχαµε προβλέψει άλλους όρους
στη διαδικασία των µηχανηµάτων ηλεκτρονικών εισιτηρίων, ώστε
να µην είµαστε υποχρεωµένοι να βάλουµε τα µηχανήµατα σε λε-
ωφορεία που δεν θα βγουν στην κυκλοφορία και να µην κινδυ-
νεύουν τα µηχανήµατα να έχουν την τύχη των λεωφορείων …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα βγουν στην κυκλοφορία.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Μα,
θα βγουν –αν βγουν- µετά από δύο χρόνια. Και έχουν µείνει τα
µηχανήµατα δύο χρόνια πάνω στα λεωφορεία, µε ό,τι αυτό ση-
µαίνει, δηλαδή σκουριές, σκόνες, κ.λπ.. Αυτό δεν είναι πρόβληµα;
Είναι πρόβληµα. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αυτό δεν µπορείτε να το ξεπερνάτε, λέγον-
τας «τι να κάνουµε, αυτή ήταν η σύµβαση». Κάτι άλλο έπρεπε να
κάνουµε. Δεν σας κατηγορώ εσάς. Κάτι άλλο έπρεπε να κάνουµε.
Αυτό είναι προφανές.

Κατά δεύτερον, θα ήθελα να µου επιτρέψετε να σας πω ότι
εγώ δεν αθωώνω. Ξέρω πάρα πολύ καλά κακές πλευρές του συν-
δικαλιστικού κινήµατος. Δεν θέλω να αθωώσω κανέναν. Όµως,
όταν έχουµε τόσο κορυφαία ζητήµατα, που έχουν σχέση µε τον
τρόπο λειτουργίας της πρωτεύουσας, δεν µπορεί, διάβολε, να
φταίνε οι εργαζόµενοι εκεί, εκ των οποίων κάποιοι πήγαν σε κά-

ποια γραφεία και έφυγαν και δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους,
κ.λπ.. Γενικά, η διοίκηση που έχει σχέση µε την άµεση ευθύνη
όλου του προβλήµατος έχει και την πρώτη ευθύνη να απαντήσει
για τα προβλήµατα.

Θα ήθελα να µου επιτρέψετε για ένα λεπτό να σας διαβάσω τι
λένε οι συνδικαλιστές. Λένε πράγµατα που αυτά θέλουν απάν-
τηση και όχι αν οι ίδιοι στον χώρο τους έχουν λειτουργήσει άψο-
γα ή µε τη µεγαλύτερη δυνατή συνέπεια. Αυτό µπορεί να µην το
κάνουν ποτέ. Όµως, εµείς –κι εγώ και εσείς- έχουµε άλλο ρόλο
γύρω απ’ αυτό το θέµα.

Ο πρόεδρος τους λέει: «Υπάρχουν περίπου τριακόσια λεωφο-
ρεία, τα οποία δεν πρόκειται να ξαναβγούν έξω. Και σκεφτείτε
ότι γι’ αυτά τα οχήµατα δεν έχει γίνει οριστική παραλαβή».

Τι είναι αυτό τώρα; Αυτό είναι «µπόµπα»!
Κατά δεύτερον, λέει: «Ανάµεσα στα οχήµατα, που σαπίζουν

στα αµαξοστάσια βρίσκονται και τα τέσσερα πανάκριβα διώροφα
λεωφορεία που είχαν κυκλοφορήσει την περίοδο των Ολυµπια-
κών Αγώνων, τα οποία µετά από λίγους µήνες αποσύρθηκαν και
κανένας αρµόδιος Υπουργός δεν ενδιαφέρθηκε να κυκλοφορή-
σουν ξανά». 

Άλλη «µπόµπα»! Τι είναι αυτά τα πράγµατα τώρα; Εγώ τα δια-
βάζω και λέω «Τι συµβαίνει;».

Τρίτον, συνεχίζει και λέει: «Η αποθήκη ανταλλακτικών είναι
σχεδόν άδεια, αφού εδώ και χρόνια η εταιρεία δεν προµηθεύεται
ανταλλακτικά».

Τα διαβάζω και λέω «Μπορεί να συµβαίνουν αυτά τα πράγµατα
στην Ελλάδα το 2016;».

Κύριε Υπουργέ, χρειάζονται µερικές απαντήσεις οι οποίες να
είναι απαντήσεις επί της ουσίας. Λέω ξανά να µην αθωώσουµε
τον κακό υπάλληλο, αλλά δεν είναι αυτό το πρόβληµα τώρα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, δεν

σας βάζω το χρονόµετρο, αλλά µην κάνετε και πλήρη κατάχρη-
ση.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ πολύ.
Όχι, δεν αθωώνουµε κανέναν και, προφανώς, οι ευθύνες νέ-

µονται έτσι όπως πρέπει. Έχουν πολύ µεγάλες πολιτικές και δια-
χειριστικές ευθύνες οι προηγούµενες διοικήσεις.

Κύριε Λυκούδη, δεν είναι όλοι οι συνδικαλιστές το ίδιο. Μερικοί
συνδικαλιστές έχουν και ονοµατεπώνυµο. Εγώ δεν έχω πρό-
βληµα να τους κατονοµάσω και µέσα στο Κοινοβούλιο για τη
χρόνια δραστηριότητά τους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είναι ο χώρος του
Κοινοβουλίου για να λέµε τέτοια πράγµατα. Αυτά είναι εκτός.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Δεν λέω, κύριε Πρόεδρε.

Κάποιοι συνδικαλιστές είχαν συγκεκριµένη δραστηριότητα,
γιατί ήταν –και είναι- ο κεντρικός παλαιοκοµµατικός µηχανισµός
συγκεκριµένων κοµµάτων. Είχαν και συγκεκριµένη δραστηριό-
τητα µέσα στις αστικές συγκοινωνίες, για να φθάσουµε εδώ που
φθάσαµε. Έχουν πολύ µεγάλες ευθύνες. Συνδιοίκησαν αυτούς
τους οργανισµούς και τώρα ξαφνικά ανακάλυψαν αυτά τα στρε-
βλά, όταν έχουν ευθύνες γι’ αυτήν την κατάσταση.

Όντως, περίπου διακόσια πενήντα µε τριακόσια λεωφορεία,
αν θυµάµαι καλά, των οποίων οι βλάβες είναι πολύ µεγαλύτερες,
πιθανά η διοίκηση του ΟΣΕ να τα στρέψει για απόσυρση. Όµως,
εκεί δεν έχει εγκατασταθεί ο ηλεκτρονικός εξοπλισµός του συ-
στήµατος της τηλεµατικής.

Το δεύτερο που θα ήθελα να πω, για να συνεχίσω τον προ-
ηγούµενο ειρµό των σκέψεών µου και για να δείτε πόσες ευθύνες
έχουν όλοι όσοι λειτουργούν σε έναν χώρο, είναι το τι γινόταν µε
το ανθρώπινο δυναµικό, προκειµένου να µπορούµε να βγάζουµε
πάνω από χίλια διακόσια, χίλια τριακόσια λεωφορεία στο δρόµο
και να εξυπηρετούµε τους πολίτες.

Κάναµε µια µελέτη, κύριε Λυκούδη, µελέτη εκτίµησης αναγκών
ανθρώπινου δυναµικού του ΟΑΣΑ και των πραγµατικών ανάγκών
που υπάρχουν σε προσωπικό ανά κατηγορία. Προχωρήσαµε,
σύµφωνα µε αυτή τη µελέτη, στην έγκριση πρόσληψης –έχουν
εγκριθεί από τον τακτικό προϋπολογισµό- οκτακοσίων ανθρώ-
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πων, που η πλειοψηφία τους είναι οδηγοί, τεχνίτες και ελεγκτές
εισιτηρίων. 

Πόσο θα κοστίσουν αυτοί οι άνθρωποι σε αυτόν τον οργανι-
σµό, στη λειτουργία του; Μηδέν ευρώ, γιατί τα χρήµατα αυτά θα
τα εξοικονοµήσουµε από τις τεράστιες υπερωρίες και τα ρεπό,
που πληρώνουµε στο υπάρχον προσωπικό. 

Αυτό κάποιοι το έχουν µεθοδεύσει και κάποιοι το εκµεταλ-
λεύονται και ψηφοθηρικά: Ποιος, δηλαδή, θα είναι σε µια υπη-
ρεσία χαλαρός, ποιος οδηγός θα δίνει τη µάχη πάνω στο τιµόνι
όλη µέρα και θα τον βάζουν πρόσθετα να κάνει και υπερωρίες,
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Κάθε λεωφορείο έχουµε υπολογίσει ότι κάνει πάρα πολλά χι-
λιόµετρα, περίπου δύο χιλιάδες χιλιόµετρα την ηµέρα. Μιλάµε
για τρέλα. Λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι, που δίνουν τη µάχη για να
εξυπηρετηθεί ο πολίτης, πραγµατικά είναι άξιοι συγχαρητηρίων
και ευγνωµοσύνης από όλους µας.

Αυτός είναι ο ένας τρόπος, που προσπαθούµε να αντιµετωπί-
ζουµε τις ανάγκες στο ανθρώπινο δυναµικό.

Ο δεύτερος στόχος έχει να κάνει µε την ανανέωση του στόλου.
Δεν βρήκαµε ένα ευρώ, παρά τα όσα έλεγε ο κ. Χατζηδάκης, στο
ΕΣΠΑ για την ανανέωση του στόλου. Αν είχαµε νέο στόλο, πραγ-
µατικά, θα είχαµε και πολύ λιγότερο κόστος συντήρησης, ανταλ-
λακτικών και ανθρώπινου δυναµικού στη συντήρηση.

Έχουµε συζητήσει και µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα και µε άλλες
πηγές άλλα εναλλακτικά σενάρια και έχουµε βρει 30 εκατοµµύ-
ρια από το ΕΣΠΑ, προκειµένου να πάρουµε πεντακόσια νέα λε-
ωφορεία, υπάρχει πραγµατική ανάγκη, για τις ανάγκες της
Αθήνας και του µητροπολιτικού κέντρου της Αττικής, για να µπο-
ρούµε να πούµε ότι θα έχουµε αξιόπιστες µεταφορές.

Το δεύτερο που κάνουµε είναι σε επίπεδο σχεδιασµού, που
έχει να γίνει πάρα πολλά χρόνια. Κατ’ αρχάς, γίνεται ένας σχε-
διασµός, ώστε να µη συµπίπτουν οι γραµµές των τρόλεϊ µε των
λεωφορείων. Θέλουµε να έχουµε έναν σχεδιασµό που θα οδηγεί
τους πολίτες από τις γειτονιές της Αθήνας, στους σταθµούς του
µετρό και των µέσων σταθερής τροχιάς, να αλλάξει, δηλαδή, η
φιλοσοφία της εξυπηρέτησης του κόσµου και των αστικών συγ-
κοινωνιών.

Το άλλο που θα ήθελα να πω, για να πάω στην ερώτηση του
Προέδρου µετά, έχει να κάνει πραγµατικά µε το πόσο σηµαντική
ήταν η ολοκλήρωση του έργου της τηλεµατικής. Για τον κόσµο,
για τους πολίτες που εξυπηρετούνται καθηµερινά µε τα λεωφο-
ρεία είναι σαν να έφυγες από µια τριτοκοσµική χώρα και να
πήγες σε ευρωπαϊκή χώρα, από το να περιµένουν χιλιάδες άν-
θρωποι στις στάσεις των λεωφορείων µε βάρκα τη ελπίδα για το
πότε θα έρθει το λεωφορείο ή για το πότε θα φτάσουν! Πιστεύω
ότι αυτό έχει αναγνωριστεί πρώτα και κύρια από τους πολίτες,
παρά από οποιονδήποτε άλλον. Είναι, πραγµατικά, χρηστικό
αυτό το σύστηµα ενηµέρωσης, 

Είπε ο Πρόεδρος για την εισιτηριοδιαφυγή. Όποιος πει ότι
µπορεί να υπολογίσει πόση είναι η εισιτηριοδιαφυγή, θα πει ψέ-
µατα στο Κοινοβούλιο, κύριε Πρόεδρε. Πρώτον, δεν είναι µετρή-
σιµο. Δεύτερον, δεν µπορεί κανείς να βγάλει από τα προηγού-
µενα χρόνια µια αξιόπιστη µέτρηση, κυρίως για το µετρό, αλλά
και για τα λεωφορεία, γιατί δεν είχαµε ηλεκτρονικά συστήµατα,
και γιατί είχαµε πλαστά εισιτήρια και κλοπές πραγµατικών εισι-
τηρίων από τον αντίστοιχο οργανισµό, τα οποία ερευνώνται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Υπάρχει, όµως, ως
φαινόµενο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Βέβαια υπάρχει. Πώς θα το αντιµετωπίσουµε τώρα:

Αυτό το σύστηµα τηλεµατικής δεν έχει να κάνει µε το ζήτηµα
των ηλεκτρονικών εισιτηρίων. Είναι δύο διαφορετικά συστήµατα
που συνεργάζονται. 

Τον Ιανουάριο ολοκληρώνεται το σύστηµα ηλεκτρονικού εισι-
τηρίου στα λεωφορεία. Και το αργότερο τον Ιούνιο -δίνουµε
µάχη, για να έρθει πολύ νωρίτερα- θα εφαρµοστεί και το ηλε-
κτρονικό εισιτήριο στους σταθµούς του µετρό και στα υπόλοιπα
µέσα, στο τρενάκι και τα λοιπά.

Επίσης, κύριε συνάδελφε, κάνατε κάποιες ερωτήσεις. Δεν είναι
απλώς βόµβες, αλλά δεν είναι στην κουλτούρα µου, αν θέλετε,
να αρχίσουµε να κάνουµε κουβέντα σκανδαλοθηρίας και σκαν-

δαλολογίας. 
Είπατε τρία πράγµατα τα οποία, πραγµατικά, είναι γκρίζα.

Υπάρχει όντως ένας αριθµός λεωφορείων από αρκετά παλιά, των
οποίων δεν έχει γίνει οριστική παραλαβή. Είναι τρέλα! Είναι πάρα
πολλά χρόνια στους δρόµους, τα χρησιµοποιούν αυτοί οι οργα-
νισµοί και δεν έχει γίνει η οριστική παραλαβή τους. 

Έχει δροµολογηθεί από τις διοικήσεις των οργανισµών µια
διαδικασία οριστικής παραλαβής αυτών των λεωφορείων, µε αν-
τάλλαγµα -γιατί υπήρχαν διαφωνίες µε την προµηθεύτρια εται-
ρεία- να πάρουµε αρκετά εκατοµµύρια ευρώ δωρεάν εξοπλισµό
σε ανταλλακτικά. Πιστεύω ότι αυτή η διαδικασία ολοκληρώνεται,
για να µπορέσει να κλείσει αυτή η προµήθεια, που έρχεται από
πάρα πολύ παλιά. Τα λεωφορεία χρησιµοποιούνται και οριστική
παραλαβή δεν έχει γίνει. 

Το ίδιο ισχύει και για τα τέσσερα τουριστικά λεωφορεία. Ο ορ-
γανισµός προµηθεύτηκε παλαιότερα πάλι τέσσερα λεωφορεία,
τα οποία δεν µπορεί να τα χρησιµοποιήσει ως τουριστικά λεω-
φορεία. Όσον αφορά, δηλαδή, αυτά τα διώροφα λεωφορεία, που
βλέπουµε να κυκλοφορούν στους δρόµους, ο ΟΣΥ δεν µπορεί
να τα χρησιµοποιήσει αυτήν τη στιγµή µε την αδειοδότηση που
έχει γι’ αυτά τα λεωφορεία. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Για
ποιον λόγο; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Γιατί έχουν άλλη άδεια. Δεν είναι τουριστικά λεωφορεία.
Και το πλαίσιο των τουριστικών λεωφορείων είναι πολύ συγκε-
κριµένο, σχετικά µε το ποιος επιτρέπεται να έχει αυτήν τη δρα-
στηριότητα. Σας λέω και πώς το αντιµετωπίζουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία! Και γιατί δεν
φέρνετε µία τροπολογία για να αλλάξουµε το πλαίσιο και να µπο-
ρεί και το δηµόσιο να έχει τουριστικά λεωφορεία; Μιλάµε για
ελεύθερο ανταγωνισµό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Είναι έτοιµο, κύριε Πρόεδρε. Προχθές το κοιτούσαµε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Μα,
το ένα είναι έτοιµο, το άλλο είναι έτοιµο …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κύριε Λυκούδη, το καταλαβαίνω αυτό που µου λέτε …

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κα-
λοπροαίρετα ασκούµε κριτική, αλλά να έχουµε και κάποιες συγ-
κεκριµένες απαντήσεις. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Το ξέρω, κύριε Λυκούδη! Αν είχαµε να ασχοληθούµε µόνο
µε αυτό το θέµα, θα ήταν έτοιµο. Δυστυχώς τα προβλήµατα είναι
πάρα πολλά.

Και όσον αφορά το θέµα των ανταλλακτικών –και κλείνω µε
αυτό-, ήσασταν στη Βουλή, συµµετείχατε και προς τιµήν σας ψη-
φίσατε αυτό το σχέδιο νόµου, µε το οποίο αλλάζουµε τελείως το
θεσµικό πλαίσιο των δηµόσιων συµβάσεων και των προµηθειών
του δηµοσίου, ώστε να γίνονται γρήγορα, διαφανώς, µε ηλεκτρο-
νικά συστήµατα και, άρα, να µην έχουµε τις καθυστερήσεις που
έχουµε και στα ανταλλακτικά των λεωφορείων. 

Όσον αφορά το γιατί γίνονται αυτές οι καθυστερήσεις, θα
ήθελα να σας πω ότι τα προηγούµενα χρόνια είχε γίνει προσπά-
θεια οι επιτροπές να είναι διακοµµατικές, να υπάρχει διαφάνεια
και να µην υπάρχουν τέτοια θέµατα σε τέτοιους µεγάλους δια-
γωνισµούς. 

Δυστυχώς, όµως, αυτά τα σώµατα είναι και δυσκίνητα. Όσοι,
δηλαδή, είχαν ασχοληθεί µε τέτοιους διαγωνισµούς, στους οποί-
ους πραγµατικά συµµετέχουν όλα τα κόµµατα του Κοινοβουλίου,
θα διαπίστωναν ότι µία δεν µπορούσε ο ένας εκπρόσωπος του
ενός κόµµατος, την άλλη ο άλλος, την άλλη το τάδε µέλος της
επιτροπής, µε αποτέλεσµα αυτή η καθυστέρηση αθροιζόµενη να
φτάνει στο να κάνουµε διαγωνισµούς κάθε έξι και εφτά χρόνια. 

Θεωρώ ότι µε την εφαρµογή του ηλεκτρονικού συστήµατος
διαγωνισµών σε λίγους µήνες θα είναι ολοκληρωµένη η διαδικα-
σία και δεν θα έχουµε τα σηµερινά προβλήµατα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µια

και είστε εδώ θα ήθελα να σας ρωτήσω τα εξής: Όσον αφορά τα
λεωφορεία, που είναι χαλασµένα και δεν κυκλοφορούν, έχετε
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σκεφθεί να φωνάξετε όλους τους δηµάρχους του Λεκανοπεδίου
να τους τα χαρίσετε, ένα-δύο στον καθένα και σε όποιον θέλει,
ώστε να τα φτιάξουν αυτοί και να τα χρησιµοποιήσουν για ενδο-
δηµοτική συγκοινωνία; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ναι, κύριε Πρόεδρε, το κάνουµε αυτό και ο στόχος είναι
…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τους έχετε φωνάξει;
Σας το λέω, γιατί µου το είπαν δήµαρχοι, καλοί µου συνάδελφοι. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κάποιους από αυτούς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κάντε το συστηµα-
τικά! Φωνάξτε τους όλους! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κάποιοι το επιθυµούν και το θέλουν. Όµως, ο στόχος δεν
είναι ο κάθε δήµος να έχει …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι. Το λέω µέσα στο
πλαίσιο της οργάνωσης που κάνετε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Πρέπει να υπάρχει ένας ολοκληρωµένος σχεδιασµός και
εσωτερικά σε κάθε δήµο, στην ενδοδηµοτική του συγκοινωνία.
Οι δήµοι έχουν πάρα πολλά προβλήµατα για να µπορέσουν να
πάρουν ένα λεωφορείο, να το συντηρήσουν. Δεν µπορούν, να το
ξέρετε. Μπορούν όµως, να καλύψουν άλλα κενά που δεν µπο-
ρεί…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δηλαδή, σκεφτείτε
ότι ακόµα και στο Δήµο της Αθήνας, στην Άνω Κυψέλη, όταν κά-
ποιος έχει δικαστήριο στην Ευελπίδων, δεν µπορεί να πάει. Πρέ-
πει ν’ αλλάξει δύο συγκοινωνίες. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Έτσι είναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό θα µπορούσε

να λυθεί.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Γι’ αυτό και ο προσανατολισµός σε αυτό που είπα πριν,
της µεταφοράς των πολιτών από τις γειτονιές της Αθήνας στους
σταθµούς των µέσων σταθερής τροχιάς, απαιτεί και άλλου τύπου
στόλους. Δηλαδή, θέλουµε µικρότερα λεωφορεία για τις γειτο-
νιές της Αθήνας για να µπορούν να µπαίνουν σε µικρότερα
στενά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ε, ναι, δεν θα βάλετε
τη φυσούνα. Εντάξει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Να είστε καλά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αγαπητοί συνάδελ-
φοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 

Σας εύχοµαι καλό Σαββατοκύριακο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.56’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 14
Νοεµβρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 
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